

高官落马牵出“生命一号”行贿案

高州市原常务副市长吴福培之妻“腾笼换鸟”控制企业 行贿账本被发现

“企业救星” 婉拒 35 万元回扣成为美谈

吴福培曾经是高州市医药管理局下属药品公司的经理,1995年4月,他被当时的高州市委市政府破格提拔为医药管理局局长。

上任局长后不久,他就主持研发了“生命一号”口服液,因为高州盛产桂圆,“生命一号”主要就是以桂圆为原料制作。为了搞保健品企业,吴福培发动领导班子集资,并用自家的房契做抵押贷款50万元,共筹集了150万元作为启动资金,创办了十八宝医药保健品有限公司。

十八宝公司和“生命一号”很快获得了异常的成功,创下不菲的销售业绩。1997年,“生命一号”被评为卫生部首批功能保健品,十八宝医药公司被卫生部定为“中华人民共和国保健品”规范单位。

吴福培上任医药管理局局长以前,医药管理局旗下的32个子公司有28个连年亏损,亏损总额达

2000多万元,他上任以后,很快扭亏为盈。三年内国有资产增值1000多万元,上缴税金1000多万元。吴福培作为广东省医药系统的“一面旗帜”,1998年的“广东省医药系统先进工作者”,被当时的媒体赞誉为“企业的救星”。

根据2000年一份全国性纪检机关刊物对他的描述,吴福培“不仅勤政务实,而且廉洁奉公。他手中有权,但从不用,更不以权谋私。他严于律己,不贪不占,不收客户送的礼品,回扣交公”。

该刊物还举例证明吴福培是如何“一心为公”的:1998年的一天,吴到某电视台联系“生命一号”口服液的广告业务,需交付广告费用350万元,该电视台提出按规定给联系人提成广告费的10%。然而,他主动把提成费冲减应交的广告费,为企业节约了35万元……



图为2003年全国两会期间罗泽勤参观中央人民广播电台。

“腾笼换鸟” “生命一号”变身家庭企业

但是,该刊物并未报道,1999年,吴福培的妻子罗泽勤就已经当上了广东十八宝医药保健品有限公司的董事长、总经理、法人代表。通过几轮股权收购、腾笼换鸟,到了2004年,在全国颇具知名度的“生命一号”就已经成为了吴福培的家庭企业。整个股东会一共三个人,分别是罗泽勤及她的两个儿子吴嘉霖、吴峭峰。这个时候,在工商部门登记的资料里查不到名字的吴福培已经做了高州市的常务副市长。

“腾笼换鸟”的第一步,是收购广东省火星农场旗下已经有20多年历史的茂名火星制药厂。

2003年1月11日,广东省火星制药厂甲方的法人李林洲与广东十八宝医药保健品有限公司乙方的法人代表罗泽勤在高州签署全资收购合同。根据这份合同,甲方的全部财产含所有软件、证照、厂牌、各项批文、围墙内的厂方、设备、生产场所的50亩土地,围墙外的水塔以260万元人民币的卖价,一次性转让给乙方。

除了廉价的优惠之外,根据合同,原来火星制药厂的所有债权债务、股权纠纷均与乙方无关,转让前茂名火星制药厂在社会上的一切政治经济行为及全部往来业务,都由甲方火星农场负责。

收购完成以后,在原火星制药厂厂址上,广东省十八宝医药保健品有限公司的子公司——茂名十八宝药业有限公司成立,注册资本为人民币300万元。

5月16日,广东省十八宝公司又为旗下的这个子公司出具了一个授权声明。同意将原属火星制药厂的这50亩地交给茂名十八宝药业有限公司“永久无偿使用”。

“腾笼换鸟”的第二步,是收购股权。2004年10月18日,罗泽勤以自然人身份,以货币出资1940

万元,占出资总额的50%控股。她的两个儿子,时年19岁的吴嘉霖和21岁的吴峭峰分别出资776万元成为股东。罗泽勤控制的另一家企业:高州市富丽实业发展有限责任公司,以货币资金388万元入股。茂名十八宝的注册资本由300万元改为3880万元。同时,广东省十八宝医药保健品有限公司退出,被撤销股东资格。

整个股东会由母子三人召开,股东会决议上,“原有股东”签字为罗泽勤;“新增股东”签字为吴嘉霖、吴峭峰。

一年多以后,2005年2月18日,罗泽勤向高州、茂名两级工商管理部门提交企业更名申请,要求将“茂名十八宝药业有限公司”冠“广东”省名,变更为“广东生命一号药业有限公司”。

在“企业概况及申请冠省名的理由与条件”一栏记录着:“……‘十八宝生命一号’保健品的年产值超4亿元,上缴税收4000多万元,畅销全国29个省市……多年来,十八宝公司先后获得了‘省、市优秀民营企业’、‘茂名市十大工业品牌’、‘茂名市农业龙头企业’、‘广东省首批科技民营企业’和‘广东省百强民营企业’等荣誉和称号……”

申请在2005年2月24日和2月25日分别获得两级工商局长的签字批准,3月10日,茂名十八宝药业有限公司正式更名为广东生命一号药业有限公司,地址也从原火星制药厂旧址,茂名市公馆镇车田坡迁到高州市河西西路25号。根据国土登记资料,这片新的厂址,原属高州市医药管理局,转让给富丽公司以后,再转给了广东生命一号公司。

自此,吴福培实际控制的生命一号公司到茂名溜了一个弯儿,由公家的变成自家的之后,衣锦还乡。

人又召开了一次股东会,罗泽勤将自己名下占公司50%股权的1940万元平均转让给了两个儿子,其自然人身份退出了股东会,年仅20岁的吴嘉霖火线上任,在会上被“选举”为公司新的法人代表。

高州市政府一位不愿透露姓名的官员告诉记者,十八宝公司税案在当时闹得轰轰烈烈,该处罚、该补缴的都已经缴清。罗泽勤等人平稳度过危机,并没有受到司法层面的制裁。

然而,税案也并非完全没有对吴福培夫妇造成影响,罗泽勤于次年申请辞去全国人大代表职务并获批准,吴福培也从常务副市长的职务上调离,到茂名市政协担任了人口资源环境委员会专职副主任一职。

茂名市政协秘书长黄辉告诉记者说:“吴福培到茂名市政协虽然从级别上说属于平调,但跟常务副市长的职务比较起来,肯定还是不一样的。”他说,这种工作调动,“反正不太正常”,吴福培也不怎么到办公室上班。

另一位不愿透露姓名的官员告诉记者,吴福培一家能够从税案中全身而退,将后果减至最小,也是因为“后台”够硬。“生命一号”在小圈子里搞30万元的小额捐款,都能请到副省级的官员捧场。而2月份被抄家的时候,罗泽勤“有一本将众多官员牵涉其中、数额惊人的行贿账本被查获”。

核心提示

自广东茂名市前市委书记罗荫国被刑拘以后,高州市(由茂名市代管的县级市)前任常务副市长、广东生命一号药业有限公司的实际老板吴福培就再也没有去单位上班。

在口头答应从广州回茂名接受组织“约谈”后没多久,吴福培的电话就再也打不通了,就此“神秘消失”。而与此同时,检查机关抄了他在高州的家,他的妻子——曾于2006年因“生命一号”巨额偷漏税案辞去全国人大代表职务的罗泽勤——被采取强制措施。

吴福培现任职务为茂名市政协副秘书长。2011年2月底,关于他已经于2月21日“抄家当天被省检察院抓走”的消息在网络上流传。然而,茂名市政协主席冯立梅、市政协秘书长黄辉均告诉记者,并未接到有关部门对于吴福培采取任何行动的通知。

这个曾经叱咤政界、商界的风云人物,疑似外逃。

“猛药疗毒”

茂名官场 渐渐呈现新气象

自罗荫国被刑拘,茂名开始呈现新气象。一系列涉案官员和企业主在短时间内被严肃查处,震荡持续的同时,裙带关系、政商关系、干群关系正在一步步厘清。

茂名市政府新闻发言人郭亿万说:“从现在的情况来看,效果已经显现出来,从目前我们党员干部的状态来看,应该说,更健康,更有战斗力了。干事创业的氛围非常好,大家通过这事,受到了一次真正的用心用脑的教育。我们现在的干部队伍有着朝气蓬勃、真抓实干这么一个势头。总之,有病就要治,治就要吃猛药,吃了猛药身体就会好。”

2011年3月24日,茂名市人大主持召开第一次全程直播的新闻发布会,市人大、市委宣传部的多位官员告诉记者,这在茂名的历史上是第一次。来自国土、规划、公安等13个政府职能部门的负责人集体面对公众,述职并答记者问。

来自中央和地方的媒体记者面对各单位一把手的提问不乏尖锐敏感话题,但是,不仅官员正面回答,茂名电视台两个频道也将发布会全程毫无删减地滚动播出数次。

在罗荫国被刑拘之前不久的2011年1月26日,茂名市政府还与地产巨头广州越秀地产集团(股票代码:00123)签订的“战略合作协议”,要在茂名建设总面积超5000亩的“越秀新城”,政府承诺提供各类服务包括用地的保障。然而,这一“协议”旋即引来“关系运作”和“圈地”的质疑。

在3月24日的新闻发布会上,记者将“越秀新城”问题当场向国土局长陈海亭提出:茂名市政府今年能够拿到的用地指标最多也就5000亩。越秀集团的茂名项目这么大片土地要从哪儿出?如何才能保证一切依法依规,保证土地出让的合法?

陈海亭回答记者说,他与规划局长一起,在谈判的时候就已经提出了反对意见:一期给不了5000亩,已经要求企业将计划压缩到2000亩到2500亩。并且,他告诉记者,所有的土地出让都必须经过公开的、多方监督之下进行的招拍挂程序,欢迎媒体继续对茂名的用地进行监督。

接受记者采访的数位茂名市官员都表达了这样一种信心:清理整顿之后,茂名市委市政府能够重塑形象,所有关系都可以在阳光下获得厘清,茂名市很快会有新气象。

(据《瞭望东方周刊》)

“后台够硬” 检方从家里抄出“行贿账本”

广东生命一号药业有限公司迁回高州之后,原公馆镇车田坡的土地依然归其所有。吴福培将它租给了一位姓梁的老板。然而,记者在这片旧址看到,厂内荒无人烟,门口堵着两大堆石头。

梁姓老板雇来的看门人告诉记者:“自十八宝公司迁走之后,附近的农民开始来闹事,说这片土地是他们的,要收回去,还用石堆堵住大门,不让生产。所以,这片地就一直荒着,没能投产。”

厂区旁边的棚户区,还住着一些火星农场退休的职工,他们告诉记者,2003年十八宝公司花200多万元把厂买走了以后,原来在厂里上班的工人陆续下岗了,也没有获得什么补偿,要么出去打工,要么就赋闲。原火星制药厂彻底沦为一片荒地。只有最后一任厂长黄少甫还混得不错,在茂名经营医药公司,还涉足房地产企业。

“腾笼换鸟”之后的十八宝公司,也并非一帆风顺。被丢掉的“笼子”迅速出了问题:2005年6月,媒体爆出罗泽勤依然任董事长的广东省十八宝医药保健品有限公司因为偷漏税正受到当地税务部门的调查,所欠应缴税款、罚款及滞纳金高达1.1亿元人民币。

税案被公诸于众之时,罗泽勤正在“国外考察”,而在此一个月之前的5月10日,广东生命一号药业有限公司股东会的全体成员,罗泽勤母子三

